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u Test - Steigung und Ableitung

1 Kreuzen Sie Zutreffendes an.

a) f(x)=x" [ f(g=xmo L] £ =x L] f(x)=11x [ () =11x"
b) f(x)=x" [] f{x)=-9x8 [] fi{x)=-9x1 []fx)=9x L] fix)=9x3
Q f(x)=-7x> L] f{x)=14x3 L] flx)=-14x3 L[] f(x)=-9x" l:| f'{x) =5x"
d) f(x)=sin(x) L] £(x) = cos(x) [ ] f(x) =-cos(x) L] £(x) = sin(x) [] f'(x) =-sin(x)
‘ e) f(x)=x+1 ] fx)=1 [ fx)=05x~ L] fix)=x (] f=2
% f) £(x) :4\& 7 [] f(x)=-4x3 L[] f(x)=0,25x* L] fx=025x5  [] f'(x)=-025x
: 2 Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=ﬂx3+ 1. I—[— ] |=[_1;0] 1=[0; 2] I=[-1;2]
i Es sind Intervalle von f und mittlere Anderungs- O O

! raten gegeben.
‘ Verbinden Sie zusammenpassende Karten. | =4 | m=3 | =7 | I

3 Kreuzen Sie alle Erganzungen an, durch die man wahre Aussagen erhlt.
Gegeben sind die Punkte A(alf(a)), B(b|f(b)) und P (x|f(x)).

- fx)-f
: Der Differenzenquotient ﬂ:’%)— der Funktion fim Der Wert des Differenzenquotienten —%)(:;—‘))
| Intervall [a;b] gibt...an. fir x—x, gibt...an
[ ] die lokale Anderungsrate [ ] die lokale Anderungsrate an der Stelle x,
! [] die mittlere Anderungsrate [] die lokale Anderungsrate an der Stelle x
i
' [ ] die Steigung der Passante durch A und B _ [ ] die mittlere Anderungsrate im Intervall [x; x|
|
| [ ] die Steigung der Tangenten von A und B [ ] die Steigung der Tangente im Punkt P (x,|f(x,))
‘ [] die Steigung der Sekante durch Aund B [] die Steigung der Sekante durch x
} 4 Gegeben ist der Graph der Funktion f mit f{x)=x?-3x. VY /
| Kreuzen Sie Zutreffendes an und zeichnen Sie passende Geraden \ : /
im Koordinatensystem ein. \ / |
a) Die mittlere Anderungsrate ist -4 im Intervall ... :
Fver sy ns3r L34 N
| b) Die mittlere Anderungsrate mist im Intervall [0; 4] ... \z /
‘ [(Im=0 [dm=-1 [Im=1 [Im=4 \ /f
c) Die Steigung der Sekante durch den Ursprung und den 45 44 3 2 Q1 4 5 6 7 [X
| Punkt A(2|-2) ist... '
| L] -1 Llo L1 []2 . T
3 3 T
d) Die lokale Anderungsrate ist 0 an der Stelle ... 4 :
[Ix=0 [Jx=15 []x=3 []x=42 5 |
e) Die lokale Anderungsrate ist 1 an der Stelle ... 6
[Ix=-1 []x=0 []x=1 []x=2 7

f) Die Ableitungsfunktion von fist f' mit ...

! []f)=x-2 [ fix)=2x []fix)=3x-2 []fx)=2x-3
g) Die Steigung der Sekante durch die Punkte P(3]0) und Q(-114) kann berechnet werden mit ...

3-(-1) -1-3 4-0 0-4
U 5= U3 5= ' U5
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Test — Steigung und Ableitung 3

5 Ergdnzen Sie die Tabelle.

Funktion flx)=-1 g{x)=x1 h (%} =4x%+ 7x k(x) = 0,5x*+ %

Ableitungsfunktion

Ableitung an der Stellex=0

Ableitung an der Stellex=2

6 Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = %x3 - 3x%+ 5x.
a) Geben Sie zuerst die Ableitungsfunktion f' an.
Ermitteln Sie danach eine Gleichung der Tangente t, von f im Punkt A(0]0).

b) DieTangente tg hat die gleiche Steigung wie die Tangente t, im Punkt A (0(0).
Ermitteln Sie den Beriihrpunkt B und eine Gleichung von tg.

¢) Esgibt genau eine Stelle, an der der Graph von f die Steigung —4 hat.
Bestimmen Sie eine Gleichung der zugehdrigen Tangente t.

d) Bestimmen Sie die x-Koordinaten der Punkte des Graphen von f, in denen der Graph Tangenten besitzt,
die parallel zur x-Achse verlaufen.

7 Das Kreisviadukt von Brusio in der Schweiz hat einen Maximalanstieg von 7%,
damit die eingesetzten Ziige den ,Aufstieg” schaffen kdnnen.
Anstieg von 7% bedeutet, dass je 100 m horizontaler Entfernung 7m in
vertikaler Entfernung zuriickgelegt werden.
a) Gedankenexperiment: Stellen Sie sich eine Bahntrasse mit einem Anstieg
von 7 % als Gerade in einem Koordinatensystem vor. '
Geben Sie die Steigung m und den Steigungswinkel a der Geraden an.

b) Gedankenexperiment: Stellen Sie sich vor, dass eine Bahntrasse mit einer
Maximalsteigung von 7% zu bauen ist.
Die Funktionsgleichungen f;, f, und f; beschreiben fiir x >0 vorhandene
Hohenunterschiede. Ermitteln Sie rechnerisch, bei welcher Variante die
Bedingung am langsten erfilllt ist.

Variante ©: fi(x) = 0,00005x?
Variante @: fo(x) = 0,000005x° + 7
Variante ®: f3(x) = 0,00000055° + 0,05x*
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